SOČ - informace
[bookmark: _GoBack]Středoškolská odborná činnost (SOČ) je prestižní soutěž s mnoholetou tradicí. Její historie se datuje až do roku 1979. Pokud se umístíte na předních místech, máte otevřené dveře k dalšímu studiu. Pro mnohé z vás bude SOČ startem vaší budoucí kariéry. 
Každá práce musí být zařazena do jednoho z 18 ustanovených oborů (matematika, ekonomika, elektrotechnika, ekonomika atd.). Každý žák má možnost si téma vybrat sám podle toho, na jakém typu střední školy studuje.
Středoškolská odborná činnost není jen vědomostní soutěž. Prokazujete hlavně schopnost samostatné práce, komunikace a  vědecké činnosti. Vyzkoušíte si možnost obhajovat práci před odbornou porotou. Můžete posílit své prezentační dovednosti a schopnost reagovat na dotazy porotců. Ti nejlepší z vás pak postoupí do městského kola.
Více informací o SOČ naleznete na internetových stránkách: www.soc.cz. Případně osobně u Ing. Rostislava Jekielka, kabinet Ak12.

ŠKOLNÍ KOLO
Všechny aktuální informace o školním kole Středoškolské odborné činnosti budou vyvěšeny na informační tabuli SOČ, která je umístěna na schodišti pavilonu A mezi prvním a druhým patrem.
Školní kolo SOČ proběhne jako každoročně v únoru v salónku školy (termín bude vždy upřesněn na tabuli SOČ). Nutný společenský oděv.
Každý účastník se musí oficiálně přihlásit. Vyplní přihlášku (součást dokumentů SOČ) a odevzdá ji Ing. Rostislavu Jekielkovi do kabinetu Ak12. Termín odevzdání je stanoven vždy nejpozději do 31. ledna. 

